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місцевому рівнях; посилення можливостей впливу та 
відповідальності органів місцевого самоврядування за 
становище в ЖКК, шляхом збільшення рівня їх фінансо-
вої самостійності; підвищувати рівень поінформованості 
населення. Реалізація вищезазначених пропозицій щодо 
покращення житлово-комунального комплексу сприя-
тиме не лише поліпшенню умов проживання населення, 
а й збереженню інфраструктури даного комплексу.       
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Спостерігається, що більшість торговельних під-
приємств не приділяють належної уваги фор-
муванню конкурентної стратегії, функціонують 

інтуїтивно і майже без змін в стабільній ситуації і тільки 
в умовах кризової ситуації починають шукати шляхи по-
кращення свого становища. Тому своєчасне формуван-
ня та вдосконалення принципів розробки конкурентної 
стратегії торговельних підприємств та умови урахуван-
ня фактору ризику його функціонування на ринку є ак-
туальною проблемою.

Питанням визначення конкурентної стратегії, 
фор мування основних етапів її реалізації присвячені 
праці багатьох дослідників – як вітчизняних: А. Ю. Юда-
нова [2, с. 37], Г. Л. Азоєва, [4, с. 58], Фатхутдінов Р.  А. [5,  
с. 440], так і іноземних: І. Ансоффа [1, с. 31], М. Портера 
[3, с. 62].

У статті пропонується визначення послідовно-
сті процесу розробки конкурентної стратегії торговель-
них підприємств споживчої кооперації України, а також 
формування підходів до врахування фактору ризику на 
різних етапах формування альтернативної конкурент-
ної стратегії.

Для досягнення поставленої мети торговельним 
підприємствам споживчої кооперації необхідно обґрун-
тувати вибір однієї з трьох базових стратегій: фокусу-
вання, диференціація або лідерство у витратах. Конку-
рентну стратегію торговельного підприємства –можна 
представити як перелік набору конкретних дій з метою 
надати іноземному контрагенту оптимальне сполучення 
цінностей в процесі споживання реалізованої продукції. 
Формуючи таку стратегію, торговельне підприємство 
прагне знайти та реалізувати спосіб вигідно та довго за-
лишатися конкурентоспроможним у сфері своєї діяль-
ності на ринку. 

Слід враховувати, що сучасний ринок характеризу-
ється значним ступенем невизначеності, що не дозволяє 
торговельному підприємству однозначно планувати та 
прогнозувати результати своєї діяльності. Одним із ас-
пектів проблеми є асиметрія інформації, яка характерна 
для ситуації, коли один учасник ринку володіє більшою 
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інформацією, ніж інший. Ця ситуація для торговельного 
підприємства на ринку розповсюджується на відносини 
в каналах «виробник – споживач», «виробник – посе-
редник», «виробник – постачальник виробничих ресур-
сів» та ін. Тому на різних етапах розробки конкурентної 
стратегії торговельного підприємства на ринку необ-
хідно враховувати ступінь впливу відповідних ризиків.  
У свою чергу, ризик можна охарактеризувати як імовір-
ність виникнення небажаної події, яка може призвести 
торговельне підприємство до зниження доходів та част-
кової або повної втрати активів.

Існує значна кількість класифікацій ризиків залежно 
від ознаки, що лежить в основі відповідної класифіка-
ції [6, с. 76]: щодо масштабу та розмірів – ризик гло-

бальний, локальний; щодо аспектів – ризик психологіч-
ний, соціальний, економічний, юридичний, політичний, 
медико-біологічний тощо; щодо міри об’єктивності та 
суб’єктивності рішень – ризик з об’єктивною, суб’єк-
тивною чи об’єктивно-суб’єктивною імовірністю; щодо 
ступеня ризиконасиченості рішення – ризик міні-
мальний, середній, оптимальний, максимальний; щодо 

типу – ризик раціональний, нераціональний (необґрун-
тований), авантюрний; щодо часу прийняття рішення – 
ризик випереджувальний, своєчасний, запізнілий; щодо 
чисельності осіб, які приймають рішення,– ризик інди-
відуальний, груповий; щодо ситуації прийняття рішен-
ня – ризик стохастичний, конкуруючий, розпливчастий, 
комплексний. Цей перелік можна доповнити класифі-
кацією ризику щодо відношення до місця проявлення – 
ризик діяльності фірми на внутрішньому ринку і ризик 
діяльності фірми на зовнішньому ринку.

Сутність ризику діяльності торговельних під-
приємств не можна обмежувати поняттям, за яким ри-
зик – це «категорія, що об’єднує велику кількість різно-
факторних ризиків, які знаходяться на нижчому управ-
лінському рівні, тобто рівні окремих угод» [7, с. 245].  
З нашої точки зору, фактор ризику необхідно враховува-
ти і на етапі формування конкурентної стратегії торго-
вельного підприємства, тобто ще до моменту укладання 
та реалізації будь-яких контрактів.

Процес розробки конкурентної стратегії торго-
вельного підприємства можна представити як послідов-
ність декількох етапів (рис. 1).

На основі визначених цілей підприємства 
та критеріїв їх досягнення відбувається безпо-
середньо процес формування альтернативних 
конкурентних стратегій. Теоретично будь-яка 
стратегія є альтернативою для підприємства 
і буде відкривати певні можливості для його 
розвитку, але не кожна буде відповідати цілям, 
необхідно враховувати інформаційний ризик та 
ризик менеджменту.

Далі відбувається аналіз оптимальнос-
ті сформованої конкурентної стратегії і вибір 
стратегії. Розглянувши існуючі варіанти конку-
рентних стратегій, торговельне підприємство 
обирає той, який найбільш відповідає його 
цілям та враховує реальні можливості з вико-
ристання її в умовах невизначеного і мінливого 
середовища. Також слід звернути увагу на те, 
що обрана альтернатива повинна відповідати 
корпоративній стратегії торговельного підпри-
ємства. При цьому прогнозуються показники 
діяльності підприємства в разі реалізації об-
раної стратегії та проводиться їх порівняння із 
запланованими на першому етапі критеріями. 
Найсуттєвіший види ризику, який необхідно 
враховувати на даному етапі, це інформацій-
ний ризик та ризик неточності прогнозування 
за умови існування на ринку ситуації інформа-
ційної асиметрії.

Заключний етап – прийняття обраної 
стратегії та її реалізація. Підсумовування усіх 
ризиків на попередніх етапах розробки конку-
рентної стратегії буде представляти собою ри-
зик невідповідності розробленої конкурент-
ної стратегії поставленим цілям торговельних 
підприємств споживчої кооперації України.

Слід зазначити, що вибором конку-
рентної стратегії управління конкуренто-
спроможністю торговельні підприємства не 

Рис. 1. Етапи розробки конкурентної стратегії для торговельних 
підприємств споживчої кооперації України
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повинні обмежуватися. Наступними кроками є реаліза-
ція, контроль, аналіз результатів впровадження та коре-
гування розробленого стратегічного плану дій.

Таким чином, вибір альтернативної конкурент-
ної стратегії полягає в узгодженні цілей з умовами зо-
внішнього середовища, можливостями функціонування 
підприємства на зовнішніх ринках та існуючими альтер-
нативами досягнення поставлених цілей підприємства, 
які визначаються в процесі її розробки.

Процес формування конкурентної стратегії торго-
вельних підприємств потребує витрат, певного часу та 
можливості отримання значної кількості інформації. 

ВИСНОВКИ
У ході проведеного дослідження було визначено 

сутність конкурентної стратегії торговельних підпри-
ємств споживчої кооперації. Запропонована послідов-
ність процесу формування конкурентної стратегії дасть 
підприємству можність визначити доцільність виходу 
або подальшої присутності на зовнішньому ринку та 
реалізувати свої конкурентні переваги з метою надан-
ня контрагенту оптимального сполучення цінностей в 
процесі споживання продукції. Врахування різних про-
явів фактору ризику на усіх етапах формування альтер-

нативної конкурентної стратегії дозволить підвищити 
ефективність сформованої альтернативної конкурент-
ної стратегії.                      
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Верховная Рада Украины (ВРУ) в конце декабря 2010 
г. одобрила правительственную Стратегию государ-
ственной экологической политики до 2020 г. Это не 

первая попытка Кабинета министров Украины (КМУ) 
стабилизировать экологическую ситуацию в стране.  
В феврале 2010 г. был зарегистрирован проект закона  
«О Стратегии национальной экологической политики 
Украины до 2020 г.». Документ предусматривал «повы-
шение ка-чества жизни и здоровья населения», а также 
поэтапное увеличение бюджет-ных расходов на эколо-
гию с 33,2 млн грн в 2010 г. до 198,6 млн грн в 2020 г. 

В принятой Стратегии не изменились главные 
принципы экологической политики – обеспечение эко-
логической безопасности, поддержание экологического 
равновесия, устранение последствий чернобыльской 
катастрофы, справедливое обеспечение доступа насе-
ления к природным ресурсам. Вместе с тем в докумен-

те расширен перечень отраслевых задач. В частности, 
снижать выбросы загрязняющих веществ в атмосферу 
предполагается, увеличив использование нетрадицион-
ных источников энергии до 5% к 2015 г. и до 10% к 2020 г.  
(в январе – ноябре 2010 г. производство электроэнер-
гии нетрадиционными источниками составило 0,3%). 
До 2015 г. также планируется создать централизован-
ную систему контроля качества питьевой воды и обе-
спечить переход транспортных средств на европейский 
стандарт «Евро-4», предусматриваю-щий двукратное 
снижение СО в выхлопных газах. До 2020 г. предполага-
ется ввести рентную плату за специальное использова-
ние лесных ресурсов. 

Финансирование мероприятий планируется в 
рамках действующего бюджетного обеспечения приро-
доохранных нужд. Так, в 2010 г. объем финансирования 
Министерства экологии и природных ресурсов соста-
вил 1,9 млрд грн, а в 2011 г. запланировано выделить  
1,1 млрд грн. [1].

Одним из стимулов сохранения природы высту-
пает экологический туризм. Основная причина обраще-
ния к экологическому туризму коренится в неотрегули-
рованности отношений в системе «туризм-экология». 
Отсюда, очевидно, и происхождение понятий «мягкий 
туризм», или «зеленый туризм». Именно ориентацией 
на экологическую составляющую в целях привлечения 
туристов можно объяснить повышенное внимание в по-
следние годы к посещению мест с незагрязненной при-
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